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خبر اقتصادی

وزیر صمت:
قبرستانی از هواپیماهای زمین‌گیر 

داریم
وزیر صمت اظهار 
داشت: در فرودگاه 
مهرآباد قبرستانی از 
هواپیماهای زمین‌گیر 
وجود دارد که وقتی دلیل 

آن را سوال می‌کنیم می‌گویند به دلیل تحریم‌ها و 
مسائل دیگر این هواپیماها دارای نقص فنی هستند 
و مثلًا موتور ندارند، لذا من در اینجا از شرکت‌های 
دانش‌بنیان می‌خواهم این مسائل را حل کنند. به 
گزارش خبرگزاری مهر عباس علی‌آبادی افزود: 
در روایتی از آینده صنعت دانش‌بنیان، هم می‌توان 
مسیر قبلی را رفت یعنی از دست دادن مرجعیت 
فناوری یا مهاجرت سرمایه انسانی و غیره و هم 
می‌توان مسیر را تغییر داد و به قطب فناوری منطقه 
تبدیل شد، که قطعاً مسیر دوم درست است، باید 

خوب باشیم و برای خوب بودن تلاش لازم است.
    

نماینده مجلس خبر داد:
واردات روزانه

30 میلیون لیتر بنزین
یک‌ نماینده مجلس 
از واردات روزانه بیش از 
۳۰ میلیون لیتر بنزین 
خبر داد و گفت: بنده با 
طرح تخصیص بنزین به 

جای خودرو به فرد مخالفم. به گزارش ایلنا کاظم 
دلخوش اباتری در جمع خبرنگاران در پاسخ به این 
خبرگزاری درباره تصمیم دولت و مجلس در زمینه 
تخصیص بنزین به جای خودرو به فرد اظهار داشت: 
ما اکنون بیش از ۳۰ میلیون لیتر در روز واردات 
بنزین داریم و متاسفانه به خاطر حاشیه‌هایی که 
بنزین دارد؛ دولت و مجلس هیچ تصمیمی برای 
تغییر قیمت و سهمیه بنزین ندارند. او افزود:  ممکن 
است عده‌ای با طرح تخصیص بنزین به خانوار موافق 
باشند، اما بنده با این برنامه که اینگونه بنزین را در 
اختیار مردم‌ قرار دهیم مخالفم، زیرا قطعا کار را 

خراب‌تر می کند.
    

کارت ملی، کارت بانکی شد
با امضای تفاهم‌نامه 
همکاری مشترک میان 
سازمان ثبت احوال کشور 
و بانک ملی جمهوری 
اسامی ایران تجمیع 

کارت‌های خدماتی در کارت ملی هوشمند کلید 
خورد و از این طریق شهروندان می‌توانند از کارت 
ملی خود در آینده نزدیک به عنوان کارت بانکی 
نیز استفاده کنند. به گزارش سایت دیده‌بان ایران 
مدیر اداره نظام پرداخت بانک مرکزی با اشاره 
به پروژه تجمیع کارت های بانکی در کارت ملی 
هوشمند گفت: کسانی که در بانک ملی حساب 
دارند می توانند در شعب بانک ملی و دستگاه های 
خودپرداز این بانک از کارت ملی هوشمند خود 
استفاده کنند. محمدرضا مانی یکتا تاکید کرد: 
کسانی که در بانک ملی حساب دارند می توانند 
در شعب بانک ملی و دستگاه های خودپرداز این 
بانک از کارت ملی هوشمند خود استفاده کنند. 
استفاده از کارت ملی فعلا در یک بانک امکان پذیر 
 است ولی استفاده از آن در دستگاه های شتاب 

امکان پذیر نیست.
    

معاون وزیر صمت:
نحوه عرضه خودرو 

تغییر کرد
با نزدیک شدن به 
زمان آغاز مرحله سوم 
طرح یکپارچه معاون 
وزیر صمت ، از عرضه 
خودروهای داخلی و 

واگذاری فروش به خود شرکت‌های خودروساز خبر 
داده است که از این بعد تنها ثبت در سامانه صورت 
خواهد گرفت. به گزارش ایسنا خودروسازان ابتدا 
اقدام به ثبت خودرو در سامانه جامع یکپارچه کرده و 
بخشنامه فروش را اطلاع‌رسانی می‌کنند، اما این بار 
مستقل عمل کرده و پس از انتخاب خودرو توسط 
متقاضی، مشتری به درگاه پرداخت خودروساز 
هدایت شده و دیگر خبری از نوبت‌دهی و قرعه‌کشی 
نوبت‌دهی نیست. لازم به ذکر است طبق اعلام 
منوچهر منطقی باتوجه به افزایش تیراژ خودروها 
و همچنین واردات خودروهای کارکرده بازار 
کم‌کم به حالت اشباع نزدیک خواهد شد. بنابراین 
تصمیم گرفته شده است که از این به بعد عرضه 
 مجدد به خود خودروسازان به صورت مستقیم 

واگذار شود.

عرضه سیمان در بازار بورس و ارتباط 
آن با رکود و گرانی بازار مسکن از مسائلی 
است که پاسخ‌های مختلفی از سوی 
مسئولین، کارشناسان و فعالین اقتصادی 
دریافت کرده است. اما تاثیر کلی این 

نحوه عرضه در اقتصاد چیست؟
وزیر اقتصاد 5 مهرماه  با بیان اینکه 
سیمان باید همچنان در بورس عرضه 
شود، گفت: با توجه به اینکه مساله بورس 
کالا به عنوان بستر شفاف نظام توزیع 
کالاهای اساسی یا کالاهای پایه انجام 
می‌شود و جزو دستاوردهایی است که ما 
در  پایان دهه‌های  ۸۰ و ۹۰ نسبت به عبور 
از مسیر پر از رانت و فسادی که پیش از آن 
وجود داشت به نظام بورس کالا منتقل 
شدیم دولت فعلا هیچ تصمیمی در این 

زمینه ندارد.
این سخنان احسان خاندوزی مغایر 
اظهارات پیشین وزیر راه و شهرسازی 
درباره عرضه سیمان در بورس بود. 
مهرداد بذرپاش دیروز 7 مهر در حاشیه 
مراسم افتتاح 10 هزار واحد مسکونی در 
پردیس به سخنان خاندوزی واکنش 
نشان داد و گفت: طبیعتا وزارت اقتصاد 
نباید مخالف بورس کالا باشد زیرا 
بورس کالا زیرمجموعه این وزارتخانه 
است. اگر ایشان موافقت می‌کرد من 
تعجب می‌کردم. این در حالی است 

که سابقا بذرپاش با این نحوه عرضه 
بسیار مخالفت کرده و این سخنان تاثیر 
خود را بر منفی شدن معاملات بورس 
گذاشته بود. او مدعی بود: عرضه سیمان 
و فولاد در بورس باعث گرانی این کالاها 
و افزایش هزینه ساخت مسکن می‌شود؛ 
اگر قرار است این کالاها در بورس بمانند 
باید قیمت پایه آنها مدیریت شود. 
همچنین وزیر راه بیان کرده بود: یکی 
از آسیب‌شناسی‌هایی که انجام دادیم 
نشان داد عرضه فولاد به طور خاص و پس 
از آن سیمان در بورس قیمت این کالاها 
را بالا می‌برد. کسانی که سهامداران 

بورس هستند و افرادی که بورس کالا 
را تشکیل دادند، خودشان هم دارند 
کالا را در بورس عرضه می‌کنند. طبیعتاً 
این افراد میل به کاهش قیمت ندارند و 
ما نمی‌توانیم سرنوشت مردم را به این 

مسئله گره بزنیم.
اما باید دید عرضه سیمان در جایی 
خارج از بازار بورس چه نتایجی می‌تواند 

داشته باشد؟

اصلاح   بازار   بورس
 مقدم   بر  خروج   از آن   است 

یک کارشناس بازار سرمایه در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی« تصریح 
کرد: اگر فرض بر این است که عرضه 
سیمان در بورس به اهداف خود نرسیده 
بهتر است سازوکار بورس اصلاح شود 
نه اینکه علت افزایش قیمت مسکن 

را به معاملات 
سیمان در 
بورس نسبت 

بدهیم.

شاهین شایان آرانی درباره مخالفت 
بذرپاش با عرضه سیمان در بورس گفت: 
اگر خروج عرضه سیمان در بورس 
مدنظر وزیر راه و شهرسازی باشد به 
بازی‌های مافیایی و انحصار و عدم 
شفافیت دامن می‌زند. این کار باعث 
می‌شود مقدار زیادی سوبسید که در 
قیمت‌های غیرشفاف و انحصارهای 
خرید و فروش وجود دارد، وارد چرخه 
هزینه تمام شده مسکن شود. قیمت 
مسکن باید با واقعیت‌های اقتصادی 
همخوانی پیدا کند و راهش این است که 
کل فرایند مواد اولیه یا منابع لازم برای 
تهیه مسکن با قیمت‌های واقعی رقابتی 

تعیین شود.
او ادامه داد: اگر روند تاثیرگذاری نفع 
عرضه‌کنندگان در قیمت‌گذاری سیمان 
که وزیر مدعی آن است صحیح باشد، 
باید سازمان بورس بر این روند نظارت 
کند که جلوی نفع عرضه‌کنندگان 
سهامدار را بگیرد. مثلا اگر شرکت 
سیمانی سهامدار است اجازه دخالت در 

تعیین قیمت نداشته باشد. 
این کارشناس بازار سرمایه 
تاکید کرد: در صورت بروز مشکل، 
خروج سیمان از بورس باید به 
مثابه انتخاب آخر در نظر گرفته 
شود. ابتدا باید مکانیسم بازار 
بورس، رقابت و شفافیت 
اصلاح شود که همین 

شفافیت باعث جلوگیری از تاثیرگذاری 
سود شرکت‌ها در تعیین قیمت می‌شود.

بورس   مانع   انحصار 
در   قیمت‌گذاری  می‌شود 

شایان آرانی در پاسخ به راهکار 
بذرپاش برای مدیریت قیمت پایه 
در بورس بیان کرد: احتمالا وزیر راه 
با مکانیسم‌های بورس آشنا نباشد. 
مکانیسم در این است که باید فضایی 
درست شود که تعداد عرضه‌کنندگان 
متنوع و تعداد خریداران متعدد و متنوع 
باشند. همچنین در کنار این فضا وجود 
نهاد ناظر ضروری است. نهاد ناظر با 
نظارت خود از انحصار جلوگیری و 
سعی می‌کند شفافیت برای عموم مردم 

ایجاد شود. 
او افزود: سیمان یک کالاست و مانند 
نرخ ارز نیست که تعیین آن توسط 
بانک مرکزی به اقتصاد کل کشور تاثیر 
بگذارد. همچنین سیمان یک کالای 
استراتژیک نیست. در این صنعت 
فقط شرکت‌های دولتی نیستند بلکه 
شرکت‌های خصوصی هم نقش دارند. 
تعیین قیمت آن در بورس باعث می‌شود 
انحصار تعیین قیمت توسط یک نهاد 
از بین برود. بدیهی است که انحصار در 

قیمت‌گذاری باعث فساد می‌شود.
این کارشناس بورس درباره 
قیمت‌گذاری تصریح کرد: در روند بازار 
بورس اینکه قیمت پایه باید تعیین شود 
در کالاهایی که اصلی هستند مانند 
نفت معنایی ندارد زیرا قیمت‌ها را خود 
مکانیسم بورس و عرضه و تقاضا تعیین 
می‌کند. اگر منظور از تعیین قیمت پایه 
تعیین آن توسط نهادی مانند دولت 
و بازارسازی آن است که مشکلات 
بسیاری ایجاد می‌کند. این تفکر همان 

تفکر اقتصاد دولتی است.
شایان آرانی علت عرضه سیمان 
در بورس را از بین بردن انحصارها و 
بازی‌های مافیایی و سوبسیدهای 
مختلف به شکل‌های آشکار و نهان 
دانست و تاکید کرد: این عوامل قدرت 
خرید و فروش سیمان را به گروه‌های 
ویژه‌ای می‌داد. عرضه سیمان در بورس؛ 
شفافیت و بازار‌محوری و قدرت خرید و 
رقابت را بر تعیین قیمت سیمان حاکم 
می‌کند. اینکه کارکرد بورس به چنین 
اهدافی رسیده  یا خیر، بحث دیگری 

است اما این تعیین هدف درست بوده 
است. او خاطرنشان کرد: اگر منظور 
بذرپاش این باشد که قیمت‌ها بالاست 
و می‌تواند به شرط افزایش رقابت و 
شفافیت و اصلاح روند کشف قیمت 
حقیقی، پایین‌تر باشد؛ نظریه درستی 
است. اما اگر منظور وزیر راه و شهرسازی 
این باشد که باید سیمان از بورس خارج 
شود پس چه راهی برای عرضه آن بدون 
اینکه به مشکلات اشاره شده دامن بزند، 

وجود دارد؟

راهکارهای   وزیر   باعث
 گرانتر   شدن   مسکن   می‌شود

به نظر می‌رسد تمام نتایجی که 
بذرپاش و طرفدارانش از عرضه سیمان 
در بورس می‌گیرند در روش‌های 
پیشنهادی خودشان ملموس‌تر باشد. 
در اقتصاد ایران که دلالی حرف اول را 
می‌زند، عرضه سیمان در خارج از فضایی 
مانند بورس دست دلالان را برای افزایش 
قیمت آن بیشتر باز می‌گذارد و می‌تواند 

به بحران مسکن دامن بزند.
نظر فعالان حوزه مسکن نیز در این 
زمینه جالب است. رئیس انجمن سیمان 
می‌گوید: با توجه به سهم بسیار اندک 
سیمان در قیمت تمام شده ساخت 
مسکن حتی اگر سیمان رایگان هم به 
پروژه‌های ساخت و ساز تحویل داده 
شود، کمکی به کاهش قیمت مسکن 

نخواهد کرد.
حمید فرمایی با اشاره به اینکه اگر 
سیمان از بورس خارج شود موجب 
سوداگری دلالان می‌شود، می‌افزاید: با 
عرضه مداوم سیمان در بورس، قیمت‌ها 
از کیسه‌ای ۱۳۰ هزار تومان در تابستان 
۱۴۰۰ به کمتر از ۵۰ هزار تومان رسید 
و خروج سیمان از بورس ممکن است 
دوباره باعث افزایش قیمت این کالا در 
بازارهای غیررسمی شود که نفع آن 
نه به تولیدکننده می‌رسد و نه مصرف 
کننده از آن سود می‌برد. او افزایش تولید 
را راه‌حل مناسبتری نسبت به خروج از 

بازار بورس می‌داند.

شایان آرانی با اشاره به اختلاف بذرپاش و خاندوزی:

کارشناس بازار سرمایه: اگر خروج سیمان از بورس به بازی‌های مافیایی دامن می‌زند
فرض بر این است که عرضه 
سیمان در بورس به اهداف 

خود نرسیده بهتر است 
سازوکار بورس اصلاح شود 

نه اینکه علت افزایش قیمت 
مسکن را به معاملات سیمان 

در بورس نسبت بدهیم

شاهین شایان آرانی در 
گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«: 

اگر خروج عرضه سیمان 
در بورس مدنظر وزیر راه و 

شهرسازی باشد به بازی‌های 
مافیایی و انحصار و عدم 

شفافیت دامن می‌زند. این 
کار باعث می‌شود مقدار 

زیادی سوبسید که در 
قیمت‌های غیرشفاف و 

انحصارهای خرید و فروش 
وجود دارد، وارد چرخه هزینه 

تمام شده مسکن شود

یک کارشناس حوزه انرژی گفت: نفت گران در صورتی به 
نفع ایران است که دستمان برای صادرات به هر نقطه‌ای باز باشد 
و مشمول تحریم نباشیم. یعنی بتوانیم نفت خود را به میزانی که 
می‌توانیم تولید و به بازار تزریق کنیم در این صورت شکی نیست 

که درآمدها افزایش پیدا خواهد کرد.
علی‌اصغر زرگر در گفتگو با ایلنا تاکید کرد: اگر ایران بتواند 
مازاد تولید نفت خود را به بازار تزریق و بفروشد و منابع مالی که از 

این طریق بدست می‌آید را براحتی در دسترس داشته که بتواند به 
واردات مورد نیاز پرداخته و یا اینکه ذخایر ارزی را ارتقا دهد، آنگاه 
می‌توان گفت که ما نیز از نفت با قیمت بالا بهره برده‌ایم. بنابراین 
افزایش درآمد ایران از مسیر صادرات نفت مشروط به این است 

که بتوانیم به منابع مالی خود دسترسی پیدا کنیم.
او افزود: اما در عین حال باید گفت باتوجه به اینکه هنوز 
اقتصاد ایران به صادرات نفت وابسته است بخشی مهمی از درآمد 

خود را از نفت بدست می‌آورد؛ هرگونه افزایش قیمت نفت به 
سود ایران است به شرطی که درآمد خود را به مصرف بهینه 
رسانده، سرمایه‌گذاری درازمدت داشته و نوسازی کارخانجات و 
ماشین‌آلات را انجام دهیم. این کارشناس حوزه انرژی در ارزیابی 
پیش‌بینی‌ها در زمینه رسیدن به نفت ۱۰۰ دلاری اظهار داشت: 
قیمت نفت به برخی عواملی در بازار بین‌الملل از جمله عرضه و 
تقاضا و بورس‌بازی در بازارهای فروش مثل روتردام وآمستردام 
و دیگر بنادر، به میزان ذخایر استراتژیک برخی کشورها مثل 
امریکا، همچنین به برخی بحران‌های بین‌المللی مثل جنگ و 

فصول مختلف بستگی دارد.
زرگر تصریح کرد: باید بدانیم آیا در حال حاضر عرضه به 
اندازه‌ای که تقاضا وجود دارد نیست و این موجب رشد قیمت 

می‌شود و یا اینکه به فصل سرما نزدیک می‌شویم و تقاضا برای 
منابع انرژی بیشتر می‌شود و یا اینکه فعالیت‌های اقتصادی در 

کشورها رشد می‌کند و به تقاضای بیشتر منجر می‌شود؟ 

کارشناس انرژی بررسی کرد:

تاثیر نفت ۱۰۰ دلاری بر اقتصاد ایران چیست؟

گفت وگو

به گفته مسئولان صنفی، عرضه تخم مرغ همچنان بیشتر از تقاضاست و 
تولیدکنندگان در حال زیانند چراکه قیمت خرید درب مرغداری از نرخ مصوب پایین‌تر 
است. البته مصرف‌کنندگان همیشه متضرر بوده اند و این بار نیز با توجه به افزایش قیمت 

در طی سال باز هم زیان خواهند دید.
به گزارش اقتصاد 24 باز هم بازار گرانی قیمت تخم مرغ به موضوعی داغ تبدیل شده 
است. بازار تخم مرغ که در دو ماه گذشته آرام آرام و با نوسان‌های ۱۰ تا ۱۵ هزار تومانی 
خیز برداشته بود، طی یکی دو هفته گذشته دوباره رو به آشفتگی گذاشته و قیمت این 
محصول با افزایش همراه بوده است. در سوپرمارکت‌ها و مغازه‌های شهر تهران شانه ۳۰ 
عددی تخم مرغ شرکتی از برند‌های شناخته شده، ۱۶۰ هزار تومان به فروش می‌رسد 
و تخم مرغ دولتی ۱۱۰ هزار تومانی به میزان نیاز توزیع نمی‌شود و در میادین میوه و تره 

بار کمیاب شده است.
انکار افزایش قیمت این محصول از سوی تولید کنندگان و دولت، مردم را آزار می‌دهد. 
مصرف کنندگان هر روز با قیمت جدید تخم مرغ ناچار به خرید آن هستند اما متولیان و 
تولید کنندگان زیر بار گرانی زیرپوستی و بدون مصوب تخم مرغ نمی‌روند. همچنین پس 

از یک دوره نسبتاً طولانی از افزایش پلکانی قیمت تخم مرغ، تولیدکنندگان درخواست 
اصلاح قیمت را به وزارت جهاد کشاورزی ارائه داده‌اند تا از مشکلات ناشی از این وضعیت 

جلوگیری شود.

افزایش هزینه‌های تولید بر هیچ‌کس پوشیده نیست
بهانه جدید تولیدکنندگان افزایش هزینه تولید است.  افزایش هزینه‌های تولید برای 
هیچ کسی پوشیده نیست اما واقعیت این است که جبران گرانی تولید چه ربطی به مردم 

مصرف‌کننده دارد؟ آیا مردم باید تاوان گرانی تولید را بپردازند؟
رئیس هیئت مدیره اتحادیه مرغداران میهن اعلام کرد: قیمت کنونی هر کیلو تخم 
مرغ درب مرغداری ۴۵ تا ۴۶ هزار تومان است که کماکان به دلیل مازاد عرضه کمتر از نرخ 
مصوب عرضه می‌شود البته با توجه به افزایش هزینه‌های تولید، خواستار اصلاح قیمت 
هر کیلو تخم مرغ درب مرغداری به نرخ ۵۷ هزار و ۸۰۰ تومان شدیم که خوشبختانه 
معاونت امور دام با پیشنهاد ما موافقت کردند و همواره قول دادند که تا پایان هفته نرخ 

جدید اعلام می‌شود.

حمیدرضا کاشانی  با اشاره به افزایش هزینه‌های تولید و درخواست اصلاح قیمت 
این کالا از اعلام نرخ جدید تا پایان هفته خبر داد که پیش از این قیمت هر شانه تخم مرغ 

بسته بندی ۳۰ عددی در واحد‌های صنفی سطح شهر به ۱۵۰ هزار تومان رسیده است.
البته او شایعاتی مبنی بر اینکه قیمت هر شانه تخم مرغ به بالای ۱۵۰ هزار تومان رسیده 
بود را تایید نکرد و افزود: طی ماه‌های اخیر قیمت تخم مرغ به دلیل وضعیت مناسب تولید 
ثبات داشته یا با اندکی نوسان روبرو بوده است، اما قیمت بالای ۱۵۰ هزارتومانی هر 
 شانه تخم مرغ صحت ندارد؛ زیرا همچنان تولیدکنندگان تخم مرغ را با زیان زیر قیمت 

مصوب می‌فروشند.

زیان مضاعف مصرف‌کنندگان در سایه زیان تولیدکننده و عدم پاسخگویی وزارت جهاد؛

افزایش هزینه تولید تخم‌مرغ چه ربطی به مردم دارد؟

گزارش

رامتین موثق


